

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIÓN

Capital: mes..... 1.25
Previsión: trimestre..... 3.75
Extranjero: año..... 40.00
Número suelto 5 céntos

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Morci, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA SEÑORA

D.ª Carmen Pérez Cavadas

VIUDA DE FIDEL SAN JUAN

Ha fallecido el día 29 de mayo de 1915

D. E. P.

Su desconsolada madre doña Isabel Cavadas; hijos Carmen, Angel y Fidel; hermanos Isabel, José, Mercedes, Consuelo, Manuel, Matías (ausente), Jotica, Mauricia, Toribia (ausente) y Lola y demás familiares

Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy domingo, a las doce, desde la casa mortuoria, Arcillero, 17, al sitio de costumbre, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 30 mayo de 1915.

La misa del alma se celebrará hoy, a las ocho de la mañana, en la iglesia de la Anunciación (vulgo Compañía).

LAS SOBERBIAS COLECCIONES DE GÉNEROS

QUE SE HAN PUESTO A LA VENTA

Hamarán la atención a todo el mundo

Los percales, driles, pisanas, telas de colchones, géneros de sábanas, piqué, retortas de hilo y mezcla, batistas, lanas de vestidos, corsés, chambras, enaguas, camisas, pantalones, cubrecorsés, faldas bajas, manteles, servilletas, paños de cocina y delantales y una porción de artículos casi de balde.

No compren una vara de tela sin ver las gangas que vende

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Almacenes de CAMISERIA y CALZADO

Se ha recibido un grandioso surtido de Abanicos, Sombrillas, Camisas, Corbatas, Géneros de punto, Perfumería, Paraguanas é Impermeables para la presente temporada.

En calzado hay un completo surtido en blanco, color y negro para caballero, señora y niños. Siempre las últimas novedades. Precios económicos. No compren sin visitar antes estas Casas.

“La Ciudad de Santander”, Blanca, 1 y 3.—Teléfono 90
“La Perla”, Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

SANCHEZ HERMANOS

A PROPÓSITO DE LA NEUTRALIDAD

CONDUCTA CENSURABLE

Con cuánta dificultad se armonizan en España las leyes con el respeto a las ideas y personas!

Lo escrito, estatuido y sancionado por precedentes sentados como jurisprudencia, y por prácticas observadas, resulta contradictoria ante la conducta de los legisladores. Manifiesta es la disparidad existente y la apreciación que tienen del concepto legal respecto a la libertad de reunión y de imprenta.

El criterio vaciado en moldes tan estrechos, da por resultado dejar indefensos los derechos individuales y mal parados los fueros de la ley. Rara vez, en cuestiones políticas, religiosas ó sociales, aplácese ésta en toda su intangible honradez. La pasión y la influencia ejercen presión é inclinación la simbólica balanza en favor de quienes son amigos de los que ocupan el Poder.

Sobre hechos concretos, anómalos, hijos de manifiesta parcialidad, háñese levantado en las Cámaras voces elocuentes protestando de la forma absurda en que se aplica la justicia. Por su parte la Prensa libre, no atenta al mercantilismo, que rompe lanzas diariamente para reivindicar la justicia, de la que se hace manto protector de determinados elementos, frecuentemente véese perseguida y denunciada. Lo que ayer fué lícito, hoy ya no lo es.

Las ideas conceptuadas ayer legales y respetuosas, hoy merecen el dictado de disolventes y anárquicas. ¿No resulta incomprensible cambio tan radical en los encargados de administrar esa misma justicia?

mos emitir libremente los juicios que de la actuación de los países en guerra se derivan, media un grandísimo error gubernamental. Con la agravante en contra de los gobernantes de turno, que autorizan, consenten y toleran a unos partidos y á ciertos periódicos lo que prohíben, denuncian y persiguen á otros.

Nuestros fraternales colegas de la Corte *El Radical*, *España Nueva* y *El País* sufren continua y periódicamente las denuncias del señor fiscal en cuanto escriben algún concepto duro, pero exacto, dirigido al kaiser. Ni aun les es permitido censurar los actos crueles é inhumanos realizados por los teutones en Bélgica y La Champaña.

En cambio déjanse circular folletos, revistas, opúsculos y periódicos editados por la germanofobia residente en España, acompañada de los reaccionarios que por aquí padecemos y toleramos.

Y toda esa prohibición, aplicada rigurosa é injustamente contra las izquierdas, revístela con la hipócrita frase de «guardemos la neutralidad».

Sería respetado el criterio del Gobierno si viéramos que á todos nos media, por el mismo rasero. Desdichadamente no ocurre así. La labor de liberación favorabilísima á la causa de la libertad, la razón y la justicia, que representan en la actual contienda Inglaterra, Francia, Italia y Rusia, merece encontrar eco en España, nación latina, ligada por lazos de usos y costumbres y geográficos á esos países.

A engrandecer el patriotismo, á glorificar el correcto proceder de los ejércitos aliados, dedicamos la palabra y la pluma los demócratas españoles. Pero jamás hemos llegado ninguno de nosotros, ni en la tribuna ni en la Prensa, á enaltecer los crímenes de mujeres, niños y ancianos, ni á excitar á la violación, saqueo y arrasamiento de pueblos.

Conducta tan aviesa y miserable, quedase para la Prensa derechista, que se ufana de ser modelo de corrección, de cultura, de moralidad, de estilo honrado y de léxico impecable. Ella bate el record de la falsedad, de la inventiva, de la bravuconería chulesca y de los consejos maquiavélicos que deben de poner en vigor austriacos y alemanes.

Véase, sino, una muestra: *El Diario de Valencia*, periódico caruanda, escribía el día 21 lo siguiente:

“ITALIA VA A LA GUERRA

Ya se ha decidido la nación italiana á realizar la gran felonía, la inmensa traición, la venta infame de su honor de su lealtad y de su consecuencia.

El Parlamento italiano, olvidando todos los deberes que la Historia, los Tratados y la fe jurada le imponen, ha declarado la guerra á su antigua aliada y protectora, á la noble nación austriaca, de la que tantos beneficios y favores ha recibido.

¡Que la maldición de los buenos caiga sobre el pueblo protervo y traidor!

Hasta hoy era la nación italiana la más amada de nuestros corazones, después del amor santo que á la patria española consagramos.

Pero desde hoy la odiamos cordialmente, con todas las fuerzas de nuestra alma.

Quisiéramos que los ejércitos austro-alemanes entrasen como avalancha arrolladora en el suelo italiano, y borrasen con las puntas de las espadas y los destrozos de sus proyectiles hasta el nombre de ese pueblo, al que su traición ha deshonrado para siempre.

Esperemos que Dios desde las alturas y la Historia en los tiempos futuros, darán el consiguiente pecado, á la gran traición de la traidora y miserable Italia.»

Después de escribir tan bárbara catalogaria, consideran los lectores que merecen consideración los carlistas españoles?

Ante tamaño ultraje á una nación católica, albergue del Vaticano, ensalzada por la grey cristiana, ¿podemos guardar silencio los demócratas? No. Porque significaría tanto como habernos convertido en seres insensibles y traidores al sentir liberal que preside nuestros actos.

Por humanidad hacia los pueblos atropellados y afinidad á la causa que defiende la Triple Entente, debemos de redoblar los esfuerzos hasta lograr

prestarles el apoyo que el triunfo de la justicia reclama.

Para que sufran el golpe mortal los imperios militarizados y absorbentes, y con ellos la reacción española.

¿Cuándo va á ser?

Esta pregunta hácesela contratistas y acreedores del Ayuntamiento, al ver que ha transcurrido la semana sin que hayan sido cumplidos los propósitos de pago que habían sido anunciados.

Los acreedores, que veían el cielo abierto con la entrega de las láminas, unos, y la forma de cobrar, otros, encuéntrase al presente en la incertidumbre de si volverán á verse chasqueados una vez más.

Nosotros creemos que ya que están solventadas las firmas y recogidas todas las láminas, débese, cuanto antes, proceder á cumplimentar el acuerdo recaído en la Corporación municipal.

De lo contrario no haber anunciado que el asunto iba á quedar solucionado ayer, sábado. Y por las trazas tardará aún algunos días en darle la ansiada solución que ansiosos esperan contratistas y acreedores.

Parecía que el alcalde accidental tomaba la cosa con gran calor y veíamos ya arreglada la cuestión. Pero hemos de confesar nuestra equivocación al convencernos de que padecemos un error á causa del optimismo con que miráramos la cuestión del pago.

Hoy insistimos nuevamente, recordando al señor García del Río y á la Comisión de Hacienda, el compromiso contraído y la palabra dada á los que esperan ver en sus manos el dinero y las láminas que debieron recoger á primeros de año.

Por lo tanto, esperamos que mañana, sin falta, quede terminado el conflicto, abonando las deudas contraídas de menor cuantía, y entregando las láminas á los contratistas.

De lo contrario quedará en entredicho la seriedad del Municipio y de la mayoría del Concejo.

LA POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 29.

Dato y los periodistas

Esta mañana ha estado en Palacio, á la hora de costumbre, con objeto de dar cuenta al rey de las últimas noticias recibidas y poner á la firma regia el decreto de combinación de gobernadores.

Al recibir á los periodistas no les ha dado ninguna noticia de particular, limitándose á decirles que había recibido algunas visitas de cortesía y que los telegramas de Marruecos no acusan novedad.

Dijo también que una Comisión de la Sociedad obrera de Barcelona «La Alianza» había visitado al monarca para darle las gracias por el apoyo que había prestado á la fundación de la quinta «La Salud», cuya primera piedra puso Dato en su viaje reciente á Barcelona.

Ha conferenciado con el ministro de la Guerra, que ha regresado de Valencia y le ha dado cuenta del viaje.

Por último ha mostrado un telegrama del gobernador de Santander pidiendo auxilios pecuniarios para el pueblo de Gibaja, que ha quedado en situación crítica á consecuencia de la manga de agua que hace unos días cayó en ese punto.

Combinación de gobernadores

Hoy se ha firmado la anunciada combinación de gobernadores.

No hay ningún gobernador nuevo. La combinación es como sigue:

Nombrado gobernador de la Coruña á don Andrés Garrido, que lo era de Burgos.

Nombrado gobernador de Sevilla á don Julio Gómez Núñez, que lo era de la Coruña.

De Burgos á don Eusebio Salas, que lo era de Toledo.

De Alava á don Manuel González Fernández, que lo era de Cádiz.

De Cádiz á don Ramón Sanjurjo, que lo era de Sevilla.

De Navarra á don Fernando Reguer, que lo era de Alava.

De Toledo al marqués de Villamayor, que lo era de Navarra.

De Palencia al vizconde de Santa Cruz, que lo era de Salamanca.

De Salamanca á don Luis Martínez, que lo era de Palencia.

De Zamora á don Eduardo Moreno, que lo era de Albacete.

De Albacete á don Felipe Martoga, que lo era de Zamora.

Declaración de la neutralidad de España

La Gaceta de hoy publica el siguiente real decreto:

«Existiendo, por desgracia, el estado de guerra entre Italia y Austria-Hungría, el Gobierno de Su Majestad se cree en el deber de ordenar la más estricta neutralidad á los súbditos españoles en ambos países, con arreglo á las leyes vigentes y á los principios del derecho público internacional.

En consecuencia, los españoles que ejecutaran algún acto contra la neutralidad, ó se mostraren hostiles de obra ó de palabra á alguna de las dos naciones, perderán toda protección del Gobierno español, y quedarán á merced de las medidas que tomen los beligerantes. Igualmente serán castigados con arreglo al artículo 15 del Código los españoles que en su patria ó fuera de ella se dedicaran á la recluta de españoles con destino á cualquiera de los beligerantes.»

Notas de Gobernación

Hoy ha visitado al ministro de la Gobernación el gobernador de Sevilla, señor Sanjurjo, para hablarle de la huelga de obreros agrícolas.

Le ha dado impresiones más optimistas.

La huelga tiende á cesar, excepto en Osuna, en donde continúa la agitación.

Hoy ha conferenciado el ministro de la Gobernación con los directores generales de Seguridad y Correos.

Para Santander. — Nombramientos

Han sido nombrados catedráticos de la Escuela Superior de Comercio de Santander, don Joaquín Carceller y don Aurelio González.

Notas de Palacio

Hoy ha estado en Palacio una Comisión de doctores, presidida por el señor Jiménez, para pedir al rey su ayuda en la construcción de una Facultad de Medicina y un Hospital clínico en Madrid, en donde tanta falta hace un edificio bien acondicionado.

El rey les ha prometido toda su ayuda.

Una Comisión del Círculo de Bellas Artes, presidida por Franco Rodríguez, ha estado en Palacio á visitar al rey, para invitar á SS. MM. á la apertura de la Exposición de fotografías que debe celebrarse en uno de los patios del Círculo.

Ha cumplimentado al rey, don Juan Beistegui. También le han cumplimentado don Fernando María de Ibarra y los ministros de Portugal.

La reina ha ido á Humera á visitar el Sanatorio. Le acompañan la duquesa de San Carlos y el coronel Elorriaga.

Inauguración de un canal

Mañana se inaugurarán las obras del canal de Gasset, en ciudad Real, á las que ha sido invitado el ministro de Fomento, señor Ugarte, por el presidente de la Sociedad de Regadío.

El ministro, agradeciendo tal deferencia, por tratarse de unas obras de verdadera importancia, se ha lamentado de que no se le permitan sus ocupaciones.

Los exámenes de alumnos

El ministro de Instrucción pública ha firmado una real orden disponiendo que de los diversos Institutos se nombre una Comisión de catedráticos para que examinen á los alumnos de los colegios oficiales y particulares incorporados á los Institutos y que no residen en la capital.

CORTÁZAR.

Abogados á un conflicto

Tal están poniéndose las cosas, que de seguir en el estado de indignación que se observa en la actualidad, es menester para evitar un probable conflicto monetario, emplear hasta la última peseta en hacer acopios de los afamados chocolates y cafés de la CASA MATÍAS LÓPEZ.

Además, para evitar agriores, no olvidar tampoco los riquísimos bombones, pastillas y caramelos rusos. Estad seguros que en las oficinas, Palma Alta, 8, Madrid, os servirán con gusto exquisito.

CAUSA CÉLEBRE

Por tratarse de personas todas ellas conocidísimas en nuestra capital á causa de ser convencidos nuestros, á quienes defendía el notable jurista consultado don Manuel R. Parets, copiamos del periódico *El Norte de Castilla* la sentencia recaída en tan célebre proceso.

EL PROCESO CONTRA JAVIER GUTIÉRREZ

Sentencia condenatoria

En la querrela presentada por el procurador señor Miralles Prats, bajo la dirección del letrado señor Sáiz Montero, contra el que fué banquero de esta ciudad Francisco Javier Gutiérrez y otros, con motivo del perjuicio que ocasionó á sus acreedores con la suspensión de pagos que presentó hace catorce años, la Sala de lo criminal de esta Audiencia ha dictado en el día de ayer sentencia, condenando á los procesados Estael Gutiérrez y Julián Acoero (hermano y primo, respectivamente, del citado banquero), á la pena de ocho años y un día de presidio mayor, indemnizaciones, accesorias y costas, por el delito de alzamiento de bienes, de que les acusaban el ministerio fiscal y la acusación particular, ejercitada por el ya citado letrado.

E. L. P.

Teatros y Salones

PRINCIPAL

Compañía Plana-Llano

«Plana-Llano». En verdad que no suenan á Guerrero, Borrás, etc. Por eso no nos extrañará que el público trate de indagar el mérito de esta artística razón social, nueva en nuestro público. Nosotros, sin embargo, podemos adelantar, sin miedo á que los hechos nos rectifiquen después, que la compañía Plana-Llano es de lo más notable y espléndido, en todos los aspectos—artistas, decorado, *toilettes*, presentación escénica, etcétera—, que pasea por los teatros de España, y tiene además un mérito extraordinario poco común: lo de no ofrecernos, según es uso y costumbre en casi todas nuestras compañías, el contraste, que tanto perjudica al conjunto y buena interpretación de las obras, de una gran figura al lado de un acompañamiento de actrices y cómicos destestables.

En esta compañía todos sus elementos están colocados en el plano de lo notable y muy bueno, y así puede ofrecer la magnífica é irreprochable ejecución de las obras, que la Prensa y la crítica ha proclama en todas partes por donde han pasado.

PRADERA

Debut de la «troupe rusa»

Este Ramón Herrera es el mismo demonio en forma de empresario. Ramón, jamás repara en gastos ni en sacrificios con tal de satisfacer al público santanderino.

Y esto que decimos es una verdad tremendísima, porque «habrá alguien que nos niegue que la presentación de la «troupe rusa» representa un sacrificio para el popular empresario?»

Dicha «troupe» la forman unas veinte personas, una de las cuales toca admirablemente un acordeón de dos teclados, teniendo apoyada la cabeza sobre una de las partes del instrumento.

El resto de la troupe canta, palmotea y baila. ¿Pero cómo baila? Sobre todo el que hace de jefe de personal y que, por cierto, tiene un parecido al santón de la Puntilla, hizo las delicias del público con un zarzateo zapateado, que tuvo el privilegio de levantar una polvareda mayor que la producida por las denuncias del concejal señor Besteiro.

El artista encargado de tocar el acordeón también se bailó su poquito, no muy mal del todo, terminando el número con una especie de zambra gitana, que fué aplaudida hasta por los acomodadores.

Después hizo nuevamente las delicias del público la Troupe Ilipitense, que hoy se despedirá de nuestro público, en obsequio del cual ejecutará un escogido programa.

NARBÓN

Como nos presumíamos, ayer hubo inusitada concurrencia en todas las secciones que llenaba por completo las localidades de general y de preferencia.

La monumental película *La presidario*, consiguió llamar la atención del público interesándole las escenas tanto ó más que el día anterior. El motivo que indujo á tomar ese interés, ya lo manifestamos ayer y el viernes, por lo que renunciáramos á repetir.

Hoy anunciábase dos colosales estrenos: uno en las secciones de tarde, y otro en las dobles de la noche.

En las primeras se proyectará la película dramática de 1.800 metros, en tres partes, titulada *Mano que agarra*, ó sea la odisea que pasa un infeliz hombre monomaniaco que cuanto encuentra guárdaselo tranquilamente en sus bolsillos.

Estos robos, naturalmente, llaman la atención de las gentes, y traen de corrompida á la policía, hasta que logra descubrir al autor de las sustracciones.

El monomaniaco al verse descubierta adopta por el suicidio, cosa que efectúa de un modo original, que no revelamos para sorpresa del espectador.

A las ocho y media y diez de la noche en que las secciones son dobles, tendrá lugar el estreno de la cinta de 700 metros, titulada *El crimen de un padre*, exhibiéndose el programa de la tarde.

Alm...
Telegr...
dico ale...
blatt rec...
hiero h...
alemana...
Duran...
ido casi...
Alemania...
Per...
Solan...
el día 25...
de 191...
aleman...
El Tim...
movili...
miemo d...
de Austr...
durante...
escriera...
jamás se...
Los Esta...
mic...
Cablegr...
el New Y...
perpe...
siente:...
«Si el N...
do, tal...
es casi...
Moder...
indiferenc...
Es difíci...
Es dese...
mantener...
Unidos.»
Los austr...
Comuni...
heron det...
tentaron...
que se sir...
Hallóse...
en la cab...
austriacos...
sea Canad...
La...
Dicen de...
del mi...
trajeros...
ro de la...
guerra, di...
ha decidid...
potencias...
lidad ab...
La...
Dicen de...
pansal del...
de Francia...
lo siguien...
«El avar...
leto por...
de Arras...
racterístic...
Al Norte...
Neuvilly-St...
que uno...
«Sobre to...
desde hace...
los aliados...
continúa...
del terreno...
de mayo...
Los alem...
portancia...
ha el hech...
se calculan...
dos y 3.000...
El comb...
berles, en...
violentísim...
das de St...
Shingle...
En Hest...
«Sobre cas...
nes, para...
vieron qu...
de monton...
Las pér...
los aleman...
cana alcan...
hombres...
Hoy este...
beridos, se...
eres, y dur...
«Aradas...
dadas las...
Durante...
mayo, el 5...
prusiana...
ingleses...
hombres...
Había con...
manía hab...
sus tropas...
suarías á...
Este rum...
previsto d...
Itali...
Los austr...
P...
Dicen de...

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 29.

Alemania esperaba la guerra

Telegrafían de París que el periódico alemán *Hamburger Fremdenblatt* reconoce que los caminos de hierro han sido el alma de la acción alemana.

Durante largo tiempo, esta había sido casi la única preocupación de Alemania.

Pero la organización ha sido perfecta.

Solamente por nueve líneas, desde el día 25 de julio hasta el 1.º de agosto de 1914 pasaron 384.000 soldados alemanes perfectamente equipados.

El *Times* de Londres dice que la movilización alemana comenzó el mismo día del envío del ultimatum de Austria-Hungría a Serbia, y que durante ocho días la actividad ferroviaria fue algo extraordinario que jamás se había conocido.

Los Estados Unidos y el hundimiento del «Nebraskan»

Cablegrafían de Nueva York que el *New York World*, hablando del hundimiento del *Nebraskan*, dice lo siguiente:

«El *Nebraskan* ha sido torpedeado, tal acto, en estas circunstancias, es casi un acto de guerra.

Moderación americana, no significa indiferencia americana.

Es difícil compaginar este acto con los deseos mostrados en Berlín de mantener su amistad con los Estados Unidos.»

Los austriacos en Norte América

Comunican de Smith-Fall que ayer fueron detenidos diez austriacos que intentaron destruir un viaducto del que se sirven los trenes militares.

Hallóse un depósito de dinamita en la cabina donde se ocultaban los austriacos, á escasa distancia de la línea Canadian Northern railway.

La neutralidad danesa

Dicen de Copenhague que una nota del ministerio de Negocios Extranjeros danés, publicada con motivo de la participación de Italia en la guerra, dice que el Gobierno danés ha decidido dar conocimiento á las potencias beligerantes de la neutralidad absoluta de Dinamarca.

La lucha en Bélgica

Dicen de Londres que el corresponsal del *Daily Chronicle* en el Norte de Francia telegrafía á su periódico lo siguiente:

«El avance proseguido con tanto éxito por las tropas francesas al Norte de Arras, presenta especiales características.

Al Nordeste, el sector Aix-Noulette Neuville-Saint Vaast, no forma más que uno sólo.

Sobre todo el frente Oeste, donde desde hace quince días consecutivos los aliados han alcanzado una serie continua de éxitos, la mayor parte del terreno ganado lo fué el 9 y el 10 de mayo.

Los alemanes conceden gran importancia á este sector, como lo prueba el hecho que desde hace 15 días se calculan en 25.000 muertos y heridos y 3.000 prisioneros.

El combate que se libra sobre el Iperloes, entre Iprés y Dixmude, es violentísimo, sobre todo en las cercanías de Steenstraete, Hestas y Boesinghe.

En Hestas, donde está situada la célebre casa del barquero, los alemanes, para poder salvar su artillería, tuvieron que conducirla por encima de montones de cadáveres.

Las pérdidas que experimentaron los alemanes durante la última quinzena alcanzaron á la cifra de 150.000 hombres.

Hay estas bajas, entre muertos y heridos, se elevan á 190.000 hombres, y durante los días sucesivos las pérdidas alemanas serán mayores, dadas las posiciones que ocupan.

Durante el combate del 16 al 17 de mayo, el 57 regimiento de infantería prusiana que cerraba el paso á los ingleses en Festubert, perdió 2.400 hombres, de 3.000 que constaba.

Había corrido el rumor de que Alemania había retirado recientemente sus tropas del teatro occidental para enviarlas á combatir á los Cárpats.

Este rumor está en absoluto desprovisto de fundamento.

Italia y la guerra

Los austriacos destruyen edificios públicos italianos

Dicen de Milán que comienzan á

hacer de las suyas los soldados de Francisco José.

Han emprendido sus ataques contra los edificios públicos del Estado, que han incendiado, después de destruir la documentación y lo que de notable encierran.

En Awio se dió orden de asaltar la Alcaldía; se sacaron á la calle los muebles y papeles, que fueron incendiados, y después quemaron el edificio.

Lo propio hicieron con la Casa de Correos, cortando después los cables para el transporte de flúido con destino al alumbrado público, retirándose seguidamente, no sin destruir antes los puentes de Arrio y Anó.

Los habitantes de la población huuyeron espantados.

La Prensa alemana

Comician de Roma que un ambiente de desfallecimiento parece notarse en los comentarios que hace la Prensa alemana sobre la intervención de Italia.

El *Lokal Anzeiger* del 25 de mayo, dice: «Serán necesarios 1.200.000 hombres de tropas de primera línea y 200.000 de segunda. La tarea impuesta á las potencias centrales de Europa, es bastante pesada, aun contando con su gran fuerza.»

La noticia de los éxitos italianos en Roma

Telegrafían de Roma que la ofensiva italiana, comenzada con brillantes éxitos, ha causado en Roma y en general en todas las ciudades italianas, una vivísima impresión.

Grandes grupos de manifestantes recorren las calles vitoreando á Victor Manuel y al ejército.

La noticia de que los italianos habían hecho serios progresos en el Isonzo y habían conquistado algunos pueblos de Italia irredenta, ha sido acogida con entusiasmo delirante.

Catorce pueblos ocupados

Comunican de Laibach á *La Tribuna de Ginebra* que los italianos se han hecho dueños de varios caminos que dominan las márgenes de la frontera tirolesa.

Según los mismos comunicados austriacos, se nota que los cañones del 75 que tienen los italianos y que son de la marca «Deport», franceses, tienen una precisión de tiro admirable. En los alrededores de Flistoh, los cañones del 75 italianos redujeron al silencio á una batería de 306 que tenían los austriacos y consiguieron hacer retroceder á las tropas bávaras que estaban en aquel punto.

Los italianos han reconstruido los puentes sobre el Isonzo y el Judrio, destruidos por los austriacos en su retirada. Han hecho sensibles progresos á lo largo de la frontera de Carinthia y se han apoderado de 14 pueblos repartidos sobre un frente de 60 kilómetros en las cercanías de la frontera.

El Isonzo franqueado

Telegrafían de Roma que una fuerte vanguardia italiana ha franqueado el río Isonzo, y después de un vivo combate ha llegado cerca de Montfalcone, á unas 35 millas de Trieste, en donde están los heridos austriacos.

Los italianos, asimismo, han atacado varios puntos, en un frente de 40 millas, y hay ahora entablada una batalla en los alrededores de Plokiu y del desfiladero da Praeditl.

Los italianos penetraron en el Tirol por Concino.

En el frente ruso

El ataque á Przemysl

Según un telegrama particular de Berlín, el ataque austro-alemán contra Przemysl se ha retardado á causa del mal estado de los caminos, no pudiendo por ello transportarse los cañones de la artillería de grueso calibre.

A pesar de esto, se han colocado en posición bastantes baterías austriacas automóbiles, de 30 pulgadas, y el bombardeo comenzará uno de estos días.

La gran batalla del San continúa, desenvolviéndose sin resultados precisos.

Parece ser que actualmente los puntos decisivos del combate son el Norte y el Sudeste de Przemysl.

Principales alemanes, batidos

Dicen de Petrogrado que los habitantes del Kursnaby, sobre el Dniebissa, declaran que entre los oficiales que mandaban las tropas alema-

nas que operan en la región, se encontraban el príncipe Joaquín y el príncipe de Lippe.

Las tropas alemanas tuvieron que batirse en retirada ante el avance ruso.

La preocupación alemana

Noticias llegadas de Suiza dicen que el generalísimo Hindenburg ha ordenado á sus tropas de la Galitzia occidental, que rompan el frente ruso en Galitzia, cueste lo que cueste.

Ordena que no se reparen sacrificios, pues el rompimiento de ese frente es absolutamente necesario para el desarrollo de futuras operaciones alemanas en los demás frentes de guerra.

Sobre todo, el frente italiano, preocupa hondamente á los Estados mayores de los imperios centrales.

Refuerzos rusos

Las últimas noticias de Petrogrado dicen que grandes contingentes de infantería y caballería rusa han salido de Lember con destino al frente de Galitzia. Estos refuerzos se calcula que podrán entrar en batalla dentro de tres ó cuatro días.

Ascienden á 300.000 hombres los que el gran duque Nicolás arroja sobre ese frente, para ver si puede tomar la revancha y rechazar á von Mackensen.

NO HAY DERECHO!

Dicen que cuando el diablo no tiene qué hacer, con el rabo espanta las moscas; yo, que aunque no soy santo, ni mucho menos, tampoco tengo, y en buena hora lo diga, nada de diablo, al verme condenado á ocio forzoso, en vez de dedicar el tiempo á tan pueril faena, decidí (á la vejez, viuelas) aprovechar los ratos de aburrimiento, tratando de rellenar el formidable vacío de mi pobre chirreño.

¿Cómo?

De la manera más sencilla: agarrándome á la «Enciclopedia universal ilustrada europeo-americana», y empezando por la A. Primera letra del alfabeto, hala palante, sin detenerme hasta puzol (¡chuchol), última palabra de la Z.

Y si vieran ustedes lo provechoso, aparte de lo entretenido, que resulta! Sólo en datos biográficos de personajes eminentes he adquirido un caudal enorme. Así, por ejemplo, he aprendido que A. A. es el seudónimo que usa la escritora portuguesa doña Ana Augusta Plácido, á quien, y cuyas obras ni los lectores ni yo tentamos el honor de conocer; que Babia no sólo es un lugar donde seguramente habremos estado muchas veces, sino que Luis de idem fué un célebre poeta español, del que, á pesar de su celebridad, no tenía la menor noticia; que Calafinos es un personaje que figura en algunos libros de caballería, y que las famosas coplas que el vulgo le atribuye son todas las cosas inútiles.

Es decir, que estas cuartillas que emborrono, son una especie de... coplas de Calafinos.

Siguiendo así el orden alfabético, correlativo y con arreglo á la estética, que recomendaba un jefe de negociado que me cupo en suerte, llegué á la letra Ch, en la que me esperaba tras la más grata de las sorpresas, la más honda de las amarguras.

Primero tropecé con la voz de Chapulín que, naturalmente, llevado por la quereencia, creí diminutivo cariñoso y me resultó ser insecto saltón americano, y enseguida ¡agrárrense!

CHAPULI Y NAVARRO (ANTONIO)

«Hombre, qué coincidencia exclamé, parodiando al personaje de Pedro Sánchez; pero no había tal coincidencia: el Chapulí y Navarro á quien tan familiarmente trata la *Enciclopedia universal ilustrada europeo-americana*, era el mío, el nuestro, nuestro mismísimo Chapulí y Navarro en persona; y digo nuestro, porque si bien desgraciadamente no nos corresponde toda su gloria, ya que nació en Alicante (patria del turrón), por haber vivido tantos años y haberse captado tantas, tan legítimas y tan generales simpatías entre nosotros, algo nos alcanza de sus reflejos.

Pero no hay rosa sin espinas. Ya dije más arriba que tras la más grata de las sorpresas, la de encontrarme allí con tan entrañable y admirado amigo, vino una hondísima amargura: la de ver que la nota biográfica se reduce á lo siguiente:

«CHAPULI Y NAVARRO (ANTONIO)

«Biog. Escritor contemporáneo, n. en Alicante, que obtuvo premios en varios certámenes provinciales y autor del libro *Ocios literarios* (Madrid, 1887) y de la comedia *Mareas vivas*, estrenada en el teatro Eldorado, de Barcelona, en 20 de enero de 1907.»

¡Y ni una palabra más!

Vamos á ver, ¿hay derecho?

Yo creo que no, y porque lo creo y porque ahora no podrá atribuirse á baja adulación mi protesta, la hago constar, lo más enérgica posible, contra esa especie de chafadura de los méritos de mi ilustre ex jefe.

Protesto, en primer lugar, de que á la nota biográfica no acompaña la imagen fotográfica, tanto más cuanto que se concede ese honor á Chateaubriand, Chénier, Chloette, Chuecos, Chulalongkorn y hasta á un tal Chauchard, comerciante francés, que á lo más sería un mercader ineducado, según la frase feliz que el biografiado aplicó á cierto amigo, á quien quiso proteger con su magnanimidad acostumbrada.

Protesto porque, aparte de la falta de respeto que supone el suprimirle el tratamiento de eminentísimo á que sus excepcionales dotes literarias y deportivas le hacen acreedor, se comete la enorme injusticia de no citar más que dos de sus obras, los *Ocios*, publicada en 1887 y las *Mareas vivas* que inundaron los escenarios veinte años después, con lo que el

lector poco enterado, es decir, el que no sea de ninguna de las varias provincias en cuyos certámenes obtuvo premios, puede creer que se limita á eso su producción.

Afortunadamente mis ocios antiterrestres me han proporcionado la ocasión de enterarme del entuerto y voy á tratar de enderezarlo.

El ilustísimo señor don Antonio Chapulí y Navarro, no Antonio á secas, como badajo de aldeas, es un sportman de salón de primera fuerza: en el real juego del billar es un taco formidable, como lo ha demostrado en reñidos é interesantísimos matches; es asimismo maestro consumado en el noble juego del tresillo, y, aunque no tan fuerte en el americano *poker* y en el democrático *tute*, ni descompones, ni rehuyo ninguna partida: es un cuentista inimitable, espiritual y delicado, como lo prueban el *del perno*, que es su favorito; las dos etapas de Cánovas y la eterna juventud por la lengua, que narra con estilo sublime y, cuando menos florido y perfumado, y es en principal, principalísimo lugar, ante todo y sobre todo, altísimo poeta, eminente dramaturgo y original, chispeante é ingeniosísimo autor cómico.

Fué, en sus no muy lejanas mocedades, redactor ó colaborador al menos, de *Manila Elegante* (esto de la elegancia constituye su flaco), semanario cuyo título es por sí sólo un poema, y ha escrito, que yo sepa, porque no lo sé todo, además de los *Ocios* y de los trabajos premiados en los varios certámenes provinciales, un soneto catastrófico para el concurso de las mil pesetas (la gloria le enamora), que el *Heraldo de Madrid* celebró cuando lo del *Barranco del Lobo*, el juguete cómico *Emperador*, que alcanzó el más ruidoso de los éxitos en Zaragoza y una serie de composiciones sueltas á que él modesta, ingeniosa y delicadamente llama — ¿cómo lo diré...? — *erupciones literarias* á la que, á no dudarlo, pertenece la siguiente cuarteta higiénica y verbosa, que estampada en chapas de hierro esmaltado, causan la admiración de cuantos, con necesidad ó sin ella, van al W. C. de la Delegación de Hacienda ó al del Gobierno civil de la provincia:

«Quien necesite venir y halle limpio este lugar debe dejarlo al salir como le encontró al entrar.»

En cuanto á su *Mareas vivas*, no sólo se estrenó en Barcelona, sino que se representó en este Teatro Principal, siendo extraordinariamente aplaudida por el personal de todas las dependencias á las órdenes del autor, y en el teatro Campoamor de Oviedo, donde, en realidad, no fué tan delirante el entusiasmo.

De su *Emperador* ya queda dicho que obtuvo los honores del triunfo en *Caesar Augusta* y en cuanto al soneto al *Barranco del Lobo*, que yo tuve el honor de leer con estos pecadores ojos, antes de que saliera para el lugar de su definitivo destierro, puedo asegurar que estaba muy bien escrito (en la máquina *Yost*), se componía de catorce versos endecasílabos, distribuidos en dos cuartetos y dos tercetos, y que si no los premiaron con las mil del ala, fué sin duda porque en los certámenes de Madrid no se aprecia el verdadero mérito con tanta imparcialidad como en los provinciales.

Por lo demás, de que es hombre de verdadero valer, da fe el hecho concluyente de que tiene envidiosos, como se prueba con la siguiente quintilla, cuyo autor no ha dado la cara á pesar del tiempo transcurrido, que circuló de boca en boca cuando la Compañía de Palma-Reig nos obsequió con la representación de su magistral comedia:

«Las mozas te son esquivas, por más que tú no lo creas; lauros y aplausos doceas, pero no escuchas más vivas que los que hay en tus *Mareas*.»

Lo cual que, como dejo dicho, no es cierto, porque le aplaudieron hasta abroncarse las manos y le vitorearon hasta enrojecer, todos sus subalternos.

Menos yo, por supuesto; pero no porque no reconociera el mérito de la producción, sino porque á veces también me inspiran una miñita de envidia estos hombres-cumbres.

JUAN SIERRAPANDO.

DE BARCELONA

La Mancomunidad

A las once y media ha reanudado sus sesiones la asamblea de la Mancomunidad.

A las dos de la tarde continuaba reunida.

Hay propósito de poner hoy término á sus tareas.

Los radicales

Mañana marcharán los radicales á San Feliú de Llobregat, con objeto de depositar unas coronas en las tumbas de sus correligionarios que murieron hace cuatro años en una cuestión que tuvieron con los carlistas á la salida de un mitin.

Se adoptarán precauciones.

Viaje del ministro de Gracia y Justicia

Con motivo de celebrarse el 25 aniversario de la fundación del Patronato de presos, se celebrará un banquete el 6 de junio, al cual ha anunciado asistirá el ministro de Gracia y Justicia.

El ministro aprovechará la oportunidad de este viaje para asistir, en representación del señor Dato, al acto de colocar la primera piedra de las casas de la Cooperativa de periodistas.

Huelga solucionada

El conflicto que sostenían los obreros tócineros ha quedado solucionado satisfactoriamente.

Los huelguistas han aceptado, sin la menor discrepancia, las bases propuestas por el gobernador.

Los ingenieros militares

Este año el Cuerpo de Ingenieros se limitará, en esta ciudad, á celebrar la fiesta de su Santo Patrono con una misa en la capilla del cuartel, reparto de premios á los soldados de mejor conducta y una comida extraordinaria á los soldados y clases.

EL CORRESPONSAL.

Ultima hora

Madrid 30—3 m.

La enfermedad de Azcárraga

Hoy han asistido gran número de personajes al domicilio del general Azcárraga á interesarse por la salud de éste.

Durante las primeras horas de la mañana circularon por Madrid algunos rumores grandemente alarmantes.

Se llegó á decir que el presidente del Senado había muerto, no resultando cierta la noticia, pues precisamente el general había pasado la noche con relativa tranquilidad.

Sin embargo, y según opinión de los médicos, el enfermo sigue inspirando serios temores, esperándose de un momento á otro un fatal desenlace, pues las fuerzas del general han decaído tan enormemente, que ni aun en la cama puede permanecer sentado.

¿Qué dirá Mella?

Ha despertado extraordinaria expectación el discurso que pronunció el lunes el diputado carlista, señor Vázquez Mella.

Dícese que solamente hablará respecto á la actuación de España en el actual conflicto europeo.

También se asegura que el discurso del elocuente orador será una formidable diatriba contra los señores Melquiades Alvarez, Maura y Lerroux por sus tendencias é inclinaciones hacia los aliados.

Hablará igualmente de nuestra posición geográfica y de nuestras ventajas poniéndonos al lado de Alemania.

El discurso será, en fin, una repetición de lo dicho por don Juan en su célebre artículo publicado en *El Correo Español*.

Aunque, como he dicho, el acto ha despertado gran expectación, ésta, en primer término, obedece á los deseos de escuchar la elegante y florida oración de don Juan.

Material de guerra

Según comunican de Cádiz, el ministro de la Guerra ha firmado un contrato con la Sociedad de Construcciones Navales para que ésta construya, en término de dos años, veinte baterías de campaña, cincuenta cañones de sitio y veinticinco mil proyectiles.

El «Buenos Aires»

También dicen de Cádiz que hoy zarpará de dicha ciudad, con rumbo á Nueva York, el trasatlántico español «Buenos Aires».

A bordo de dicho barco van el obispo de Monrovia, el catedrático señor Bonilla y el aviador señor Loygorry.

Comunicados oficiales

FRANCÉS

Telegrafían de París que el parte oficial dado hoy en el ministerio de la Guerra comunica las siguientes noticias:

En la región Norte de Arras lucha violentamente la artillería de ambos ejércitos beligerantes.

El enemigo bombardeó las posiciones de la meseta de Lorette.

Un ataque efectuado de noche nos permitió progresar en la carretera de Ixnonletter y Loucher.

Un contraataque alemán á nuestras trincheras de Ablaint y Saint Nazaire ha sido rechazado.

En Argona, en la región de Fontaine Madama, cogimos varias trincheras.

RUSO

El parte oficial ruso de hoy, según comunican de Petrogrado, da á conocer las siguientes noticias de la marcha de las operaciones en los dos frentes rusos:

En el Cáucaso y en dirección de Vau ocupamos la aldea de Vostan, tomando tres cañones y retirándose el enemigo en desorden á la región de Soto Sirtyk, hasta donde le perseguimos, continuando nuestro avance y tomando el pueblo de Bejirga.

Los rusos han tenido grandes pérdidas.

En el frente asiático continúan los

combates, siendo rechazada la ofensiva de los turcos.

En el resto del frente sin novedad.

AUSTRIACO

Un despacho oficial de Viena participa que los rusos han recibido grandes refuerzos con los que han atacado día y noche al Este de San, intentando un avance, contentándose nuestros contraataques.

En las orillas del Wiezma progresamos.

Cerca de Sieminnal algunas de nuestras divisiones se vieron obligadas á retroceder ante el ataque de los rusos, quedando varios cañones en poder de éstos.

Los combates continúan cerca de Drohoyer y Stry.

NUEVO PARTE RUSO

Un telegrama de Petrogrado comunica el nuevo parte dado esta tarde por el generalísimo ruso.

Según éste en Chauli hemos tomado una parte de la posición de Dubil, aprisionando á 10.000 alemanes.

En la Galitzia continúan los combates, tomando nosotros fortificaciones frente á Pigany.

En Saniava hemos hecho prisioneros 7.000 enemigos cogiéndonos también 14 cañones.

En cambio los alemanes han progresado ligeramente al Sudeste de Radysz y al Este de Gurakow.

HORRIBLE EXPLOSIÓN

Voladura de un crucero inglés

Cuatrocientos muertos

Telegrafían de Londres que en las costas inglesas ha hecho explosión la caldera del crucero auxiliar de la armada británica *Princess Irene*.

Los detalles de la catástrofe, ampliados en posteriores telegramas, son horribles.

Parece haberse comprobado que la catástrofe ha sido fortuita.

El buque quedó reducido á fragmentos, cayendo algunos de éstos á 16 kilómetros de distancia.

Parte de la caldera cayó sobre el puente de otro buquesituado á ochocientos metros de distancia.

Muchos fragmentos hirieron á bastantes personas en los alrededores de Tinbourne.

Todos los alrededores de Sheerness se hallan cubiertos de fragmentos y restos humanos.

La voladura elevó al buque en lugar de hundirse.

En la catástrofe perecieron trescientos tripulantes y ochenta operarios que trabajaban en las reparaciones del barco.

Entre los restos del casco se han encontrado muchos miembros humanos.

Las escenas producidas así por las familias de las víctimas son emocionantes.

El Vaticano y sus embajadores

Telegrafían de Roma desmintiendo que el Papa rogara á los soberanos de los países beligerantes para que llamaran á sus embajadores cerca del Vaticano.

La situación interior de Alemania

Comunican de Berna que según informes recibidos de Alemania, la inquietud es creciente en este país al iniciarse la falta de subsistencias.

Ya se hallan agotadas las reservas de patatas.

La lentitud de las operaciones desalienta á la opinión.

Comienza á entorsearse una paz próxima, sin compensaciones militares.

¿Interviene Bulgaria?

Dicen de Sofía que el Gobierno búlgaro ha decretado una combinación diplomática.

Este hecho se considera sintomático de favor á los aliados.

Los ministros búlgaros en Roma y París han sido trasladados á Berlín y Roma, respectivamente.

Un personaje político ha declarado que la intervención de Bulgaria en la guerra europea es imminente.

Opinión de un crítico inglés

Telegrafían de Londres que Hilario Belloc, célebre crítico militar, comendando la intervención italiana, dice en el número de hoy del *Land an Water* que las tropas italianas de primera ofensiva no podrán ser contenidas sino por un ejército de unos 400.000 hombres, y esto, en el caso de que dicho ejército tenga posiciones muy fuertes.

Los austroalemanes necesitarán colocar en la frontera unos diez Cuerpos de ejército.

Belloc considera que esas tropas tendrán que salir del Este y que con ello se aligerará la presión sobre Rusia.

Belloc dice además que solo una poderosa concentración de la artillería pesada podrá asegurar el éxito.

CORTÁZAR.



VIAJES LOS MÁS RÁPIDOS Y DIRECTOS
PARA HABANA Y VERACRUZ
 Saldrá de Santander, el 22 de junio, el vapor **QUEBEC**

PRECIOS DEL PASAJE
 Para Habana. En cámara, desde 651 ptas. Para Veracruz. En cámara, desde 690 ptas.
 En 3.ª, preferente, 441 ptas. En 3.ª, preferente, 455 ptas.
 En 3.ª, ordinaria, 211 idem. En 3.ª, ordinaria, 225 idem.
 En estos precios están incluidos los impuestos.

PARA COLÓN Y ESCALAS
 Saldrá de Santander el día 24 de junio el vapor **PUERTO RICO**

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK
 Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.
 A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.
 Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores **VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58**

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escorbuto, la anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De envío en la farmacia de su autor
Ernesto del Castillo — Lope de Vega, 1 — SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FELIX AZPLICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. — SANTANDER

VINOS TINTOS CORRIENTES
 Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

VINOS FINOS DE MESA
 Rioja Medio, Alamyado, Rioja selecto, Rioja esmerado, Rioja fino, Rioja blanco (estilo Sauternes).

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

“Unión Cantabra Industrial”
SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa
SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS
BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES
“JABÓN TIERRUCA”
DEPÓSITO DE PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS
Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488
SANTANDER

LA PROPICIA
 Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER
RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
FLORIDA 18, 2.º — SANTANDER

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSE MATEU
JUAN DE HERRERA, 7. — SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
 Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
 Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NUMERO 2. — SANTANDER

Talleres de maquinaria
 Reparaciones de buques y calderas. — Motores a gas y eléctrico — Maquinario en general. — Forja de toda clase. — Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 14 — SANTANDER

“EL GAITERO”
 SIDRA CHAMPAGNE
 de la Sociedad anónima VALLE, BOLLIN y FERNÁNDEZ
 VILLAVICIOSA (ASTURIAS)
 Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

ALMACENES
“La Batalla”
TAILOR'S ENGLISH STYLE
 4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., etc., desde 7'50 pesetas.

Gran variedad de modelos, de nueva creación, en trajes para niños, desde 2'25 pesetas. Americanas, chalecos y pantalones de todas clases, a precios baratísimos.

Nuevas colecciones en camisas, para verano, desde 1'75 pesetas.

Siempre las últimas novedades en corbatas, calzoncillos, géneros de punto, gorras, boinas, sombreros de verano, guarda-polvos, tirantes, ligas, toallas y pañuelos.

GRANDES EXISTENCIAS EN LA SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA TRAJES A MEDIDA
5.000 pesetas de regalo entre nuestros clientes
NADIE MEJOR NI MÁS BARATO
PRECIO FIJO MARCADO — VENTAS AL CONTADO

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
 Servicio rápido a New-York y San Francisco de California

Todos los sábados salidas de Burdeos por vapores rapidísimos y de gran tonelaje, que hacen la travesía a Nueva York en 6 días. Fechas de salidas: vapor ROCHAMBEAU, el 5 de junio; NIAGARA, el 12 de junio; CHICAGO, el 19 de junio, y ESPAGNE, el 26 de junio. Se recomienda especialmente el magnífico vapor ESPAGNE, tan conocido del público por sus viajes rapidísimos de Santander a la Habana, que hasta el presente ha venido efectuando.

En combinación con los ferrocarriles más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregón, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América y Canadá.

Para informes y pasajes de 1.ª y 2.ª clase, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de esta Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º — BILBAO

La Cruz Blanca (S. A.)
 Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
 Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID
 San Fernando, núm. 3 — San Juan



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
 DE **Pinillos, Izquierdo y Compañía**

VIAJES RÁPIDOS
 a Nueva York y Santos, Montevideo y Buenos Aires
 El día OCHO de JUNIO saldrá del puerto de Santander el vapor correo español **CONDE WIFREDO**

admitiendo pasajeros de primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para NUEVA YORK, en combinación con el vapor correo, de la misma Compañía

CADIZ
 que saldrá de Cádiz directamente.
 Y para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, en combinación con el vapor correo de la misma Compañía

BARCELONA
 que saldrá de Cádiz directamente.

Precios en tercera clase ordinaria desde Santander
 Para NUEVA YORK. Posetas 205 (incluido impuesto)
 Para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. — 240
 Los precios de cámara reducidos.
 Para solicitar pasaje y demás informes en general, dirigirse el agente general en el Norte,
DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 55 — SANTANDER

Unión Cantabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
 Gran fábrica de Gaseosas,
 Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos
 Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Fachich) — SANTANDER

INTERNACIONAL
 cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
 Sucedá, núm. 1. — Santander. — Tel. 439
 SERVICIO A DOMICILIO

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
 MARCA REGISTRADA con el número 23.435
MANUEL RIVERO
 Juan de Herrera, 2 — SANTANDER — TELÉFONO 629

REGISTRADO con el número

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
 Se persiguen ante los Tribunales a los fabricantes que imitan los colores, dibujos, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

LA AUSTRIACA
 Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
 PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
 Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

INGENIEROS
CORCHO HIJOS
CONSTRUCTORES
 Casa Central con Salón Exposición en Santander (RAMPA DE SOTILEZA)
 Sucursal en Madrid, con Salón Exposición, RECOLETOS, 3
TALLERES DE SAN MARTÍN

TURBINAS hidráulicas.—Turbinas perfeccionadas, patente Mirapex.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—BOMBAS.—Bombas centrífugas para riego.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabinas.—Material para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERIA (FUNDICIONES)
 Fabricación y esmalterías y bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones.—Cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICIÓN EN RAMPA DE SOTILEZA
 Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y Comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañeros.—Pulverizaciones, inhalaciones y estufas de desinfección.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos, extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Máquinas.—Herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacarga.

Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
 Rápido.—Salida de Santander: a las 8'50, para llegar a Madrid a las 21'45.
 Salida de Madrid: a las 8'45, para llegar a Santander a las 23'14.
 Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.
 Correos.—Salida de Santander: a las 16'27, para llegar a Madrid a las 8'10.
 Salida de Madrid: a las 17'30, para llegar a Santander a las 8.
 Salida de Santander: a las 7'30, para llegar a Madrid a las 5'55.
 Salida de Madrid: a las 22'10, para llegar a Santander a las 18'40.

SANTANDER-BARCELONA
 Salida de Santander: a las 12'30, para llegar a Barcelona a las 14'12.
 Salida de Barcelona: a las 8 para llegar a Santander a las 19'10.

SANTANDER-BILBAO
 De Santander a Bilbao.—A las 8'15, 12'20 y 16'55, para llegar a Bilbao a las 12'03, 16'05 y 20'35, respectivamente.
 De Bilbao a Santander.—A las 7'40, 12'10 y 16'55, para llegar a Santander a las 11'21, 16'02 y 20'37, respectivamente.
 De Santander a Marrón.—A las 17'20.
 De Olveja a Santander.—A las 7'20.
 De Santander a Liérganes.—A las 8'55, 11'55, 14'50, 16'45 y 19'20.
 De Liérganes a Santander.—A las 7'35, 8'30, 10'25, 11'40, 13'60 y 18'05.
 Salida de Astillero para Santander.—A las 18'10 para llegar a las 18'30. Solamente circula los días laborables.

SANTANDER-ONTANEDA
 De Santander a Ontaneda.—A las 8'30, 11, 14'25 y 18.
 De Ontaneda a Santander.—A las 7'28, 11'09, 14'31 y 18'04.

SANTANDER-OVIEDO
 Salidas de Santander: a las 8 (correo) y 12'20.
 Llegadas a Santander: a las 16'32 (correo) y 21'29.

SANTANDER-LLANES
 Salidas de Santander: a las 17'30, para llegar a Llanes a las 20'50.
 Salidas de Llanes a las 7'55, para llegar a Santander a las 11'23.

SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL
 Salidas de Santander: a las 11'45, 15 y 19'15.
 Salidas de Cabezón: a las 7'18, 14'10 y 17'09.

SANTANDER-TORRELAVEGA
 (Jueves y domingos ó días de mercado en Torrelavega)
 Salida de Santander: a las 7'20, para llegar a Torrelavega a las 8'29.
 Salida de Torrelavega: a las 12'20, para llegar a Santander a las 13'20.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO
 De Somo para Pedreña y Santander: a las 8'30, 8'30 y 13'30.
 De Santander para Pedreña y Somo: a las 7'45, 12 y 18'09.

SERVICIO POSTAL
 Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto a domicilio.—Correo de Madrid, a las 10'30 de Bilbao, a las 18; mixto Madrid, a las 19'30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.
 Lista.—De 9'30 a 13 y de 16 a 20.
 Apartado.—De 10 a 15 y de 17'30 a 19'30.
 Recaudaciones.—De 10 y 11.
 Valores declarados.—De 10 a 15 y de 16 a 20.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 9'30 a 13; impresos, muestras y paquetes postales, de 18 a 19.
Giro postal.—De 10 a 13, de 14'15 a 14'45 y de 18 a 19. Los pagos se efectúan a las 12'30, y de 19 a 20.

Los servicios de oficinas de domingos son en las horas de la mañana.